



看着一山苍翠，老两口很开心。

开荒、蓄水、种树……20年不懈播绿

八旬老人变出个“花果山”

包扎伤口



□记者 赵朝军 文/图

在偃师市山化镇，提起八旬老人张运来、齐巧转夫妇，很多人都敬佩地伸出大拇指。两位老人用20年时间，把一座荒山建造成远近闻名的“花果山”。

12日，天气炎热，我们到山化镇王窑村看望两位老人时，他们正在山上忙碌。

看着一山苍翠，我们很难想象：20年前，这里竟是一片荒山，除了一些低矮的酸枣树外，全是从生的杂草。

当时村里决定把这片荒山承包出去，但没人愿意承包。已退休的张运来回老家探亲，听到这个消息后，就动了承包荒山的念头。

“放着清福不享，去承包荒山受那症干啥？”村里很多人这样劝我，可我还是想承包。”张运来说。征得儿女们同意后，老人和村里签了协议。从此，他和老伴天天在山上忙碌，修路、开荒、锄草、平地、打井、种树……

为解决浇水问题，老人又在山上建了两个蓄水池，下雨时，别人都往家里跑，他们却往山上跑，要把雨水引到蓄水池里。

山上野枣树很多，张运来请来果树技术员嫁接大枣树，在技术员的指导下，夫妻俩慢慢掌握了嫁接技术，把山上数千株野枣树都进行了嫁接。“看着我嫁接的葫芦枣今年结果了，心里别提有多高兴。”张运来说。

寒来暑往，经过20年辛勤播绿，如今这座山上种满了柏树、桐树和各种果树，小片平地上还种了庄稼和蔬菜。“乡亲们都夸我们，说我们把这荒山治理得像‘花果山’一样。到了收获的季节，满山都能闻到香气，村里人都来吃新鲜。”张运来说。

晾晒树种



吓唬小鸟



早出晚归

抬水浇树



管理果树



丰收在望，喜不自禁